

特色作业

他的作业一直在路上

□记者 吕玲玲

在别的小朋友眼里,毕盼盼的暑假应该是最快乐的了,因为他从7月底就开始出游,先后独自跟团去了郑州、北京,接下来还打算去深圳,不用写作业,也不用上补习班;在盼盼妈妈眼里,这个特殊的“暑假作业”虽让孩子长大了不少,但也让她饱尝了对儿子的想念和担心之苦;在盼盼眼里,独自出游让他交到了朋友,学会了精打细算、照顾自己……

郑州

北京

胡昱仁伟 绘制

1 一次出行让他“收获”不少好友

盼盼今年13岁,是东升三初中二级的学生,虽然个子已超过1.6米,但此前没有独自出过远门。布置这项作业的“老师”——盼盼的妈妈说:“最初,我像所有的家长一样,想让盼盼上补习班,但孩子不愿意。这么大的小伙子,站起来都快和我一样高了,自然不能逼迫他了。所以,暑假近半的时候,我想,与其让他在家里无所事事,不如让他出去锻炼一下。男孩儿不该绑在书本上,应该多走走、多看看、多长一些见识。”于是,盼盼的妈妈根据“由近及远”的原则,为儿子报了几个旅行团。

盼盼第一站去的是郑州,虽然是第一次出游,但他并没有不适应。他说,在郑州只待了两天,去了方特欢乐世界等地方游玩,因为只有两天,团里还有同学,所以他“还

没来得及想家”就回家了,并无多少收获,真正让他有收获的是去北京那七八天。

从郑州回来没几天,盼盼便跟一个旅行团去了北京。“我想在8月初去北京,洛阳的团在时间上不合适,所以妈妈为我选择了一个郑州的旅行团,我是从郑州出发的。”盼盼说,出发后,他才知道,在郑州跟团和在洛阳不同。在洛阳的学生旅行团里,他能碰到不少同学,大家说起话来一点都不陌生。可在郑州报的旅行团里,只有他一个洛阳人,其他孩子他都不认识。

“一开始,出于自我保护的心理,我很少说话。可旅途太无聊了,一会儿工夫,我便忍不住加入了大家的讨论。”盼盼说,大家交流学习、旅行心得,他还交到了几个好朋友。回洛阳至今,他们还相互联系着。

2 一次出行,让他学会精打细算

在北京,盼盼住在北大的宿舍里。参观了北大后,他先后去了故宫、长城等地。盼盼说,在家里,他是父母照顾的对象,出去则一切都要靠自己——穿哪些衣裳、带几瓶水,连给手机充电这样的小事都要在前一天晚上想好。

这次出游,盼盼还学会了精打细算。出发前,他的妈妈给了他450元钱,他一路上掰着手指算着花。景区里的很多稀罕物对这个不经常出游的小家伙是有吸引力的,但他忍着、算着,不仅没把钱花光,旅行结束后,还结余了100多元。

回家的前一天,他先给妈妈打电话说景区的东西太贵,没有给她带礼物。回到家后,他变魔术般,变出了一把小梳子——给父母的惊喜。“哈哈,这是我和你爸爸挑的礼物,在故宫买的,皇帝用过的!”盼盼说完,再一次感叹景区的东西太贵。盼盼的话让妈妈瞠目结舌:“我这个一直花钱大手大脚的儿子竟然学会精打细算了,这旅行费交得值!”

盼盼的妈妈,儿子以前喜欢在家里玩电脑,旅行回来后,变得爱运动了。盼盼接过妈妈的话笑着说:“那当然,多运动体力好,下次去爬长城就可以用双腿走上去,不用手脚并用了。”

盼盼的妈妈,在开学前,她会再给儿子报一个去深圳的旅行团,希望儿子回来后有更大收获。

结束语《特色作业》栏目今天要和你说再见了,从第一期的《“空中”作业展能力》到最后一期的《他的作业一直在路上》,前后持续了1个多月,给大家展示了做家务、卖东西、旅行等多种“作业”形式。

这些“作业”虽然大多脱离了书本,但对孩子的成长有一定的借鉴意义。这些作业,也展示了布置作业的老师和家长的智慧。孩子的成长过程是立体的,他们需要知识,更需要技能和见识。希望明年的暑期,我们能见到更多充满智慧的特色作业。

好家长

女儿做采购

□吕会香

从放假开始,上三年级的女儿就很少出屋,睡觉、吃饭、写作业、玩电脑,天天如此。不行,我得想办法“赶”她出去!

“宝贝儿,妈妈和你商量件事。”我凑到女儿身边说。“啥事?”女儿头也不抬地问。“从明天起,你给妈妈当采购好不好?”女儿一听来了兴趣,放下鼠标问:“什么是采购啊?”“妈妈每天要上班,又要做饭,你每天帮妈妈买菜行吗?”“行啊,小菜一碟!”没想到女儿这么痛快就答应了,我“赶”女儿出门的目的也就达到啦!

第二天,女儿说中午要吃青椒土豆片炒肉和肉丝拉皮,我给她写好了采购清单:两个青椒、两个土豆、半斤精瘦肉、两根黄瓜、两袋拉皮,女儿便高高兴兴出门了。

“妈,我买回来啦!”刚一进门,女儿就开始喊,宣布她的凯旋。“我女儿真棒!”我先肯定一番,然后打开袋子检查,发现有一个青椒蔫了,而黄瓜也太老,于是,我给女儿讲挑菜时应该注意

什么,怎样才能买到既新鲜又便宜的菜。

在我的鼓励下,女儿的小采购员当得越来越起劲,买回来的蔬菜都很新鲜,如果我要的菜没有,她还会自己研究菜谱,用别的菜替代。

“妈,菜又买回来啦!”我接过菜,问她花了多少钱,她说十八块五,可我看看她手里剩的钱说:“不对啊,我给你的是五十块,怎么剩了二十一块五?少找了十块!”“那怎么办啊?”女儿发了愁。“去超市找回来呗!”我故作轻松地说。女儿明显有畏难情绪,我鼓励她:“去吧,妈妈相信你解决好的!”女儿接过钱,拎起菜,噘着小嘴出了门。

“妈,钱我找回来啦!”女儿的喜悦之情溢于言表,我也高兴地抱了抱女儿,夸赞道:“我女儿可真会办事!”女儿不好意思地笑了!

暑假,我让女儿当采购,既锻炼了身体,又培养了她的生活自理能力,还提高了她与人交往和独自解决问题的能力,可谓一举多得。

治好抽动症、多动症 迎接新学期

孩子不呆不傻,就是调皮好动,有的时候还挤眉眨眼出怪相,注意力不集中,学习成绩差。在洛阳金太阳学能开发中心咨询后家长才知道,原来一直爱频繁眨眼睛的孩子患有抽动症并伴有多动症!

由于对该病缺乏了解,有些家长把抽动症状视为不良习惯。其实,抽动症、多动症都是病,症状的发生是不由自主的,只有在正规医疗机构、通过专业医生确诊后进行正确治疗,才能彻底治愈,孩子才能把注意力放到学习上。

详询:64601838

